

стве могут быть использованы материалы и системы, которые упрощают их техническое обслуживание, используют меньше воды, энергии и токсичных химических веществ.

Развитию «зеленого» строительства способствуют государственные программы. Так государства может выпустить облигации с длительным периодом погашения под проекты «зеленых» зданий. При этом государство в рамках социальной политики обеспечивает здоровье нации и безопасность окружающей среды. Государство способствует «зеленому» строительству стандартизируя процесс и регламентируя экологические нормы.

Экономическим методом активизации инвестиций в «зеленое» строительство может послужить введение «зеленого» налога. Как правило, его вводят в виде денежного штрафа на компании, чрезмерно использующих энергоресурсы. «Зеленый» налог выступает в качестве стимула для сокращения выбросов в окружающую среду и предопределяет экологическую устойчивость, связывая прибыль непосредственно с расходом энергии.

Здания являются основным капиталом, формой привлечения инвестиций. При этом они неразрывно связаны с землей и имеют определенные сроки службы. Всегда существует возможность усовершенствовать здания и его коммуникации по средствам использования экологических элементов. Собственники недвижимости не уверены в преимуществах «зеленых» зданий, поэтому актуальным является использование их стимулирования на государственном уровне, прибегая к льготам по налогообложению, бюджетному финансированию, ограничениям выбросов загрязнения окружающей среды по средствам «зеленого» налога.

Инновации в «зеленые» здания позволяют сократить потребления материальных и энергетических ресурсов и уменьшить воздействия на окружающую среду как в промышленности, так и других отраслях экономики. Институциональные инновации позволяют сформировать рынок «зеленых» зданий и тем самым способствовать экономическому росту.

## **РОЛЬ ЖЕНЩИН В ОРГАНИЗАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЕ БЕЛАРУСИ НАЧАЛА XX ВЕКА**

**Т.В. Рязанцева, ст. преподаватель**

*Белорусский государственный аграрный технический университет (г. Минск)*

**О.Л. Помалейко, ст. преподаватель**

*Академия МВД (г. Минск)*

Актуальность темы обусловлена возросшим в стране с конца XX в. интересом к гендерной проблематике; развитием женского движения. Для дальнейшей разработки перспективных стратегий интеграции женщин в процесс общественного развития представляется необходимым научное осмысление отечественного исторического опыта.

В рассматриваемый нами период в Российской империи, куда входили белорусские земли, господствующими оставались консервативно-патриархальные взгляды на положение женщины в обществе. С начала XX в. вследствие увеличения количества учащих представительниц женского пола наблюдается рост женских объединений (союзов, клубов, кружков, организаций, обществ, общин и комитетов). В Беларуси наибольшее распространение получили объединения благотворительной направленности, цель которых состояла в оказании разнообразной помощи не только женщинам, но и другим социально незащищенным категориям населения. Среди благотворительных объединений женщин, согласно целям и задачам функционировали: а) общества помощи, оказывавшие ее широкому кругу населения (Женское благотворительное общество в Могилеве, Слуцкий дамский благотворительный кружок); б) общества помощи детям (Общество для призрения новорожденных детей у бедных евреев г. Минска); в) общества помощи раненым воинам и их семьям; населению, пострадавшему от войн и стихийных бедствий (общины сестер милосердия, Дамские комитеты и кружки общества Красного креста); г) общества вспомоществования, направленные на оказание помощи только женщинам (Дамский кружок для призрения бедных еврейских вдов г. Минска, Еврейское общество вспомоществования бедным роженицам в г. Двинске); д) общества помощи служащим учреждений и их семьям (Общество домашней женской христианской прислуги в г. Гродно); е) общества помощи осужденным и их семьям (Женское отделение губернского комитета общества попечительного о тюрьмах в Витебской губернии); ж) общества помощи учащимся учебных заведений (Женское общество попечения об учениках «Талмуд-Торы» в г. Режице) и др.

Отметим, что некоторые женские объединения совмещали благотворительную и просветительскую деятельность, выражавшуюся в функционировании школ, проведении общедоступных чтений, организации лекций и т.д. К их разряду можно отнести Минское отделение Российского общества Защиты женщин (МОРОЗЖ). Например, администрация приюта для женщин, не имеющих работ, состояла из попечительницы, члена комитета С. Шабад и надзирательницы А. Скойбеда. Последняя кроме наблюдения за порядком в приюте, занятия хозяйством, состояла также конторщицей отделения, вела всю отчетность и исполняла обязанности помощницы секретаря. «В течение почти 10 лет она исполняла возложенные на нее обязанности с редким усердием...принимая чрезвычайно близко к сердцу все дела общества». В целом, благодаря слаженной работе всего коллектива, например, только по данным на 1905 г. денежной помощью отделения воспользовалось 50 лиц, медицинской — 463, приисканием работы — 62, содействием обучению — 123 и прочего рода помощью — 36 лиц.

Женские объединения возникали различными путями: 1) в результате самостоятельных инициатив; 2) образовались при различных общественных объединениях (некоторые из них впоследствии отделялись и становились самостоятельными). Так, в Бресте при Обществе пособия бедным евреям функционировало Дамское попечительство о больных и роженицах. В течение 10 лет существования, попечительство, «не получая от него ни копейки и нисколько не нуждаясь в его нравственной поддержке», работало самостоятельно, числясь только номинально при упомянутом обществе. 28 мая 1907 г. инициативная группа из 11 женщин подписала прошение Гродненскому губернатору «с целью расширить и развить благотворительное дело для гораздо более плодотворных и целесообразных действий, стать самостоятельным благотворительным учреждением». В итоге 1 сентября 1907 г. Дамское попечительство было зарегистрировано.

Следует отметить, что наибольшую активность на территории Беларуси начала XX в. проявляли еврейские женщины, образовавшие, помимо указанного выше объединения, Гродненское Еврейское Дамское Общество «Помощь падающим» «Сеймейх Нейфлимъ», Женское еврейское благотворительное общество в г. Полоцке, аналогичное в Пинске и др. Их деятельность была плодотворной.

Женские объединения были немалочисленны. Так, в 1909 г. в Русском женском кружке состояло 147 членов; в Дамском попечительстве о больных и роженицах в Брест-Литовске — 260 действительных членов и 150 сореволюционеров. В 1911 г., в год открытия, Еврейское общество вспомоществования бедным роженицам в г. Двинске насчитывало 690 членов. Управляло такими большими коллективами правление, в которое входили: председательница, товарищ председательницы, казначей, делопроизводитель или секретарь и определенное количество членов, а иногда и так называемые попечительницы (участковые). В обязанности членов правления входило: 1) попечение об увеличении средств общества; 2) заведование имуществами и капиталами общества; 3) заведывание учреждениями общества и составление инструкций для служащих в них лиц; 4) назначение и увольнение; 5) установление порядка счетоводства и делопроизводства и т.п.

При Русском женском кружке, функционировавшем в Минске, было основано общежитие для учениц женских гимназий. Начальницей в нем была А. Ульянова, все свое время посвящавшая своим подопечным, к которым относилась, как любящая мать к своим детям. Она отличалась «добросовестностью, хозяйственностью, умением входить с душевным участием во все мелочи жизни учениц». Представляет интерес работа кружка дам-патронесс в Минске по открытию в городе в 1912 г. «первой колонии для слабосильных» детей бедных евреев от Общества пособия бедным больным евреям «Линас Гацедек». Именно женщины почти все устроили, собрали справки о детях, обошли 120 домов, от которых поступили прошения о приеме детей в колонию, и предоставили в общество собранный материал. Как отмечал председатель общества: «они проявили в этом деле столько энергии, и я бы сказал чисто женского самоотвержения, что всю честь открытия колонии следует, по справедливости отнести нашим дамам-патронессам... почти вся обстановка создана их руками бесплатно...».

Успешно организованная финансовая сторона деятельности некоторых обществ, позволяла им оказывать разнообразную помощь населению, выражавшуюся в: снабжении одеждой и обувью, продуктами питания; оказании врачебной помощи; выдачей денежных пособий; помещении бедных больных за счет финансовых средств обществ в больницы и приюты; в определении престарелых в богадельни и дома призрения, направлении больных, и в особенности слабых детей на курорты и дачи; содержании в местных женских гимназиях стипендий. Некоторые организации предоставляли даже юридическую помощь.

Супруги генерал-губернаторов и чиновников возглавляли значительное количество благотворительных объединений во всех губерниях. Также они председательствовали в тех обществах, которыми ранее традиционно руководили мужчины: Могилевском литературно-музыкально-драматическом кружке (Е. Пильц); в Обществе изучения Могилевской губернии (супруга губернского предводителя дворянства В. Хоментовская). С начала XX в. женщин все чаще стали приглашать и к делам братств. Так, в 1901 г. в состав руководящего органа Полоцкого братства впервые было избрано 3 женщины. В Себеже братство возглавляла Е. Семенова, являясь одновременно казначеем. В истории нашей страны было немало инициативных и энергичных женщин, создавших образцы общественного полезного дела. Яркий пример тому деятельность Н. Новосильцовой. Как писали ее современницы, «организаторский талант этой женщины сказывался как в той быстроте, с которой она уясняла себе своевременность того или другого... начинания и придавала конкретные формы идеям, зарождавшимся в умах общества и в том умении сгруппировывать вокруг себя достойных сотрудников и вдыхать в них энергию и самоотверженность, которыми так ярко выделялась она сама...». 15 марта 1909 г. Новосильцева возглавила в Минске местный отдел состоящего под Высочайшим Его Императорского Величества покровительством повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям. Заботами Новосильцевой устраивались также детские праздники и спектакли. С апреля 1909 г. она являлась председателем Совета Минского Братства во имя Святителя Николая. При деятельном участии Надежды Ильинишны в ноябре этого же года была открыта швейная мастерская, в которой нуждающиеся женщины могли добывать себе средства к существованию. По инициативе председательницы Братство также устроило отдельный храм для православных учащихся в училищах города. Четыре года, с 31-го марта 1910 г., она состояла во главе Второго Минского Благотворительного общества. В результате в 1910 г. появилась возможность увеличить прием детей в приют, устроить бесплатную столовую, которая была открыта в помещении «Дома Трудолюбия», и увеличить выдачу пособий в различных видах. В этом же году при поддержке Новосильцевой был разрешен вопрос об устройстве при приюте Св. Ирины одноклассной церковно-приходской школы, что дало возможность значительно улучшить постановку воспитания детей. Настойчиво преследуя цель увеличения числа воспитанников приюта, Новосильцева выхлопотала безвозмездную ссуду на постройку специального школьного здания при приюте, которая и была открыта 17.11.1913. Тогда же была организована и учебная переплетная мастерская. Новосильцева также была одной из учредительниц «Общества вспомоществования учащимся в начальных училищах г. Минска». С 30.01.1911. являлась его председателем. Под неустанными ее заботами общество крепло и развивалось. Например, в 1913 г. была внесена плата за 299 человек. С мая 1912 г. Надежда Ильинишна была избрана председателем Правления Минского Попечительного Общества о доме Трудолюбия. Исключительно ей принадлежала идея учреждения сельско-ремесленной мастерской для того, чтобы детям из приютов, и детям беднейшей части населения города дать возможность изучить ремесло, которое обеспечило бы им в будущем верный заработок.

На основании изученных источников можно сделать следующие выводы:

1. В Беларуси в начале XX в. начался процесс перемен в стереотипах женского поведения, выразившийся в активизации женщин на поприще общественной деятельности, в частности, не только в их участии в уже существовавших различных общественных объединениях, но и в активном создании собственных клубов и обществ. Непосредственное участие в них, открывало для женщин возможности для самовыражения и самореализации, способствовало раскрытию их духовного и созидательного потенциала.

2. Участие женщин в общественной жизни зачастую определялось их положением в обществе, а также личностными особенностями, их деловыми характеристиками и активной социальной позицией.

3. Складывается новый тип организационной культуры, в котором определяющую роль управленца начинает играть женщина.

4. Несмотря на организационные, правовые и финансовые трудности, женские объединения доказали свою эффективность.

Позитивный опыт изучения роли женщин в организации и управлении социальными группами можно и необходимо применять в современных условиях. Знание исторического опыта позволит современникам найти ответ на вопрос о месте и роли женщины в современном белорусском обществе.